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L’atelier sous sectoriel des Ressources Animales, à l’occasion de la 15ème édition de Journée Nationale du Paysan (JNP) s’est tenu le 19 avril 2012 dans la Salle de Réunion du Conseil Régional de la Région du Nord. Il a regroupé environ cent quatre vingt (180) productrices et  producteurs issus des treize (13) régions du Burkina et une trentaine de participants issus des structures centrales, régionales, des projets et programmes, des ministères des Ressources Animales, de l’Agriculture et de l’Hydraulique, de l’Environnement et du Développement Durable, des Enseignements Secondaires et Supérieur, et de la Recherche Scientifique et de l’Innovation.

Cet atelier a permis de :
· dégager trois (03) actions prioritaires devant permettre aux acteurs des ressources animales d’amorcer véritablement le processus de modernisation et de professionnalisation du sous secteur ; 
· formuler des recommandations à l’endroit de l’Etat et de ses démembrements ;
· Formuler des questions en rapport avec les préoccupations majeures des productrices et producteurs.

· prendre des engagements dans le cadre de la mise en œuvre de ces actions prioritaires.
I. ACTIONS PRIORITAIRES RETENUES

Après la présentation de l’état des lieux de la modernisation du sous secteur et à la suite des échanges en plénière, il a été retenu trois (03) actions prioritaires allant dans le sens :
· de la sécurisation foncière (créer et  aménager des zones d’élevage : sensibiliser sur  le processus de création d’espaces pastoraux, créer des pistes à bétail, créer des points d’eau, réaliser des infrastructures d’élevage) ; 

· du renforcement des capacités : transfert/vulgarisation des  paquets  technologiques,  former, organiser et structurer  les acteurs et appuyer les services techniques et de recherche ;

· de la promotion des cultures fourragère en hivernage et en contre saison.

La mise en œuvre de ces actions permettra à court et moyen termes  d’accompagner les productrices et producteurs dans le sens de la modernisation de leur production et de la professionnalisation. 

II. RECOMMANDATIONS
A la suite de l’identification des actions prioritaires des recommandations ont été formulées comme suit :
Premièrement : Recommandation relative à l’action prioritaire : sécurisation foncière
· Considérant la persistance des conflits liés à l’utilisation des ressources naturelles ;

· Considérant la méconnaissance des textes relatifs au foncier rural ;

Nous, participants à l’atelier sous sectoriel des ressources animales, à la 15ème édition de la JNP, recommandons  à l’endroit de l’Etat et ses démembrements de: 

1. vulgariser les textes législatifs et règlementaires en matière de sécurisation foncière ;

Deuxièmement : Recommandation relative à l’action prioritaire : renforcement des capacités 
· Considérant les difficultés d’approvisionnement en énergie des populations en milieu rural ;

· Considérant la nécessité de préserver le couvert végétal par la promotion des énergies renouvelables ;
Nous, participants à l’atelier sous sectoriel des ressources animales, à la 15ème édition de la JNP, recommandons  à l’endroit de l’Etat et ses démembrements de: 

2. prolonger le Programme National Biodigesteur et l’étendre à tout le territoire national en  améliorant les conditions d’accès à cette technologie ;


Troisièmement : Recommandation relative à l’action prioritaire : promotion des cultures fourragère
· Considérant les difficultés d’alimentation du bétail en saison sèche ;

· Considérant la nécessité d’améliorer le disponible fourrager ;
Nous, participants à l’atelier sous sectoriel des ressources animales, à la 15ème édition de la JNP, recommandons  à l’endroit de l’Etat et ses démembrements de: 

3. doter conséquemment les producteurs en semences certifiées et équipements /infrastructures de productions fourragères.

Fait à Ouahigouya, le 19 avril 2012

L’atelier
III. ENGAGEMENTS DES PRODUCTEURS
Excellence Monsieur le Président du Faso, Président du conseil des Ministres, dans une logique d’atteinte participative aux résultats attendus de ces trois (03) actions prioritaires, les productrices et producteurs se sont engagés, en cette 15ème édition de la Journée Nationale du Paysan, à jouer pleinement leurs rôles en :
· Mettant en place et /ou dynamisant les comités de gestion  des infrastructures pastorales.

· Adoptant le Biodigesteur pour au moins 25% des éleveurs.

· Produisant 60 000 tonnes de fourrage cultivé.

QUESTIONS A L’ATTENTION DE SON EXCELLENCE MONSIEUR LE PRESIDENT DU FASO,  PRESIDENT DU CONSEIL DES MINISTRES
Excellence Monsieur le Président du Faso, Président du conseil des Ministres, après avoir participé à tout le processus d’élaboration de la Politique Nationale de Développement  Durable de l’Elevage au Burkina (PNDEL) en 2010 et pris part activement à l’élaboration des douze (12) programmes contenus dans le Plan d’Actions et Programmes d’Investissement du Secteur de l’Elevage (PAPISE) ; Etant convaincu que la modernisation et la professionnalisation du sous secteur de l’élevage passe forcement par la mise en œuvre intégrale de la PNDEL, nous voudrions savoir : 
1- Par quel mécanisme, le gouvernement compte t-il financer les  douze (12) programmes de ce plan ?

Excellence Monsieur le Président du Faso, Président du conseil des Ministres, au regard de la faiblesse des capacités de financement du Fonds de Développement de l’Elevage (FODEL), seul instrument interne de financement des  initiatives en matière d’élevage et de la nécessité  de soutenir et de susciter des initiatives dans le processus de modernisation de l’élevage et de l’émergence d’acteurs spécialisés en production animales ;
2- Comment le gouvernement compte t-il relever le niveau de dotation du FODEL pour que ce fonds joue réellement son rôle de levier de développement du sous secteur de l’élevage ?

Excellence Monsieur le Président du Faso, Président du conseil des Ministres, nous  traversons chaque année des périodes de déficit alimentaire cruciales du bétail dues au  manque de pâturage, à  l’insuffisance et à l’inaccessibilité des Sous Produits Agro-industriels (SPAI). Sachant que depuis quelques années, le Ministère des ressources Animales, en vue d’apporter une réponse efficace en termes de résolution de ces difficultés d’alimentation,  accompagne une initiative de création d’une unité de fabrique d’aliment bétail (SOFAB). Nous éleveurs du Burkina Faso souhaitons savoir ;
3- A quand les premiers sacs d’aliment bétail de la SOFAB ?
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