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Micro trottoir « Innovations paysannes »
Ce texte est la retranscription des interviews micro trottoir réalisées lors de la Foire aux savoirs de Niamey, 15-17 juin 2010. Les personnes interrogées ont eu à répondre à la question suivante : « Pour vous, qu’est ce qu’une innovation paysanne et pouvez-vous me donner un exemple ? ».
« Mon nom est Richard Adjobo, je suis conseiller à la SNV Niamey. Je m’occupe des filières agricoles, notamment l’oignon et le niébé »
Pour moi, l’innovation paysanne, c’est tout ce que les paysans, à un moment donné, sont arrivés à concevoir pour pouvoir améliorer leur production, pour pouvoir améliorer leur façon de faire. C’est tout cela. 
Et quand on prend le Niger, notamment sur l’oignon ou sur le niébé, on voit les expériences qui se font en terme de conservation parce que la question de conservation par exemple de l’oignon c’est un problème très difficile à gérer pour les producteurs donc ils ont fait l’effort ils ont conçu des abris pour pouvoir réduire les pertes dues à la température très élevée à certaines moments de l’année. Ça c’est une innovation par exemple.
Pour moi, l’innovation c’est dans plusieurs choses, sur le plan technologique il y a de l’innovation, mais également sur le plan conceptuel, par exemple la façon d’aborder certaines questions, les questions de conseil en gestion des entreprises, de l’exploitation familiale. Tout ça c’est des innovations. Donc c’est toutes ces idées là qui sont conçues pour améliorer le travail du producteur.
[Contact : aadjobo@snvworld.org]

« Moi c’est madame Ouma Katouma Combasset, je suis chef de division « appui aux activités économiques des coopératives et promotion genre » à la direction de l’action coopérative et de la promotion des organismes ruraux du Niger »
Pour moi, une innovation, je la définis par rapport à deux points. Deux points c'est-à-dire, Quand on dit « inno », « vation », d’abord on coupe, il y a le verbe innover qui est là qui veut dire quoi : on a déjà une idée, on veut créer quelque chose, mette quelque chose en valeur, donc on l’innove.
Je prends un exemple. Il y a l’union de productrice de sésame, qui produit en quantité du sésame ; elles sont là avec leur sésame et avec le problème d’écoulement, elles ont eu l’idée d’innover ; c’est quoi innover : elles font la transformation de ce sésame là, donc elles extraient de l’huile de sésame et maintenant à partir de l’huile extraite elles fabriquent des produits cosmétiques ; comme produit cosmétique on peut donner l’exemple du savon de toilette, la pommade qui est la vaseline pour le corps, et c’est très bien pour les enfants et pour les adultes. Là je peux dire vraiment elles ont innové et on est en train de vulgariser cette pratique, cette transformation parce que actuellement on a formé 131 femmes dans la corniche.

[Contact : djamil_88@yahoo.fr]

« Je suis Mouhamadou Lamine Seck de IED Afrique, basé à Dakar »

Ce que nous nous concevons comme innovation paysanne, c’est une situation d’amélioration des pratiques culturales par un paysan ou bien de l’amélioration des variétés de semence, en tout cas une situation dans laquelle le paysan a amélioré, sur un point donné, dans le processus de production.

Je donne l’exemple d’un de nos paysans qui a, dans la région de Thiès au Sénégal, réussi par un système d’arrosage et un système de greffage, à améliorer considérablement la production de mangues dans la région de Thiès. Donc il a produit des mangues en essayant de greffer des variétés de plantes assez différentes, ça a réussi et par un système d’arrosage il n’utilise pas beaucoup d’eau mais ses arbres sont constamment arrosés par un système de goutte à goutte que lui-même a fabriqué dans son atelier. Donc voici vraiment une innovation.

[Contact : moulaseck@iedafrique.org et moulaseck@yahoo.fr]

« C’est Fatou Sow Ndiaye, Enda Pronat Dakar, chargée de projet et coordonne un réseau aussi sous régional, genre femme rurale développement Dimitra FAO »

Innovation paysanne moi je vois une expérience pratique que le producteur peut démultiplier ailleurs ou peut pratiquer dans sa localité

Je prends un exemple, dans le cadre des activités de production d’agriculture durable, une organisation paysanne peut faire la transformation d’engrais naturel, ça c’est une innovation ; il peut démultiplier au niveau de sa localité, par exemple comment faire de la fumure organique, c’est une innovation par rapport au matériau local. Je pense que ça c’est une innovation.

[Contact : sowfatou1@yahoo.fr et dimitra@enda.sn]

« Moi c’est monsieur Abdou Amadou, je suis chargé en approvisionnement intrants de la Fédération des Coopératives Maraîchères du Niger »
En ce qui me concerne, j’entends par mot innovation l’apport d’une nouvelle technique ou bien d’une nouvelle approche pour que les organisations paysannes puissent se l’approprier et que cela leur soit utile.

En ce qui nous concerne, nous avons eu à expérimenter une nouvelle approche qui est celle d’utiliser un crédit documentaire pour les achats des intrants, pour pouvoir permettre aux producteurs qui n’ont pas des ressources financières sur place de pouvoir en utiliser et rembourser les sous après la récolte.

[Contact : fcmnniya@intnet.ne]
« Je m’appelle monsieur Harouna Amadou »
Tout d’abord je ne suis pas un paysan, je suis un diffuseur, un diffuseur de documents. C’est vrai vous m’avez posé une question, si c’es sur la diffusion, je peux vous répondre comme je veux.
« Comment peut-on diffuser les innovations selon vous ? »
La diffusion des innovations, bon, ça dépasse ; chacun a sa façon de diffuser. Sinon moi personnellement de la façon que je diffuse les innovations, je faisais de tour à tour, au niveau des services, des institutions, des ministères, des cabinets, des organisations paysannes, des ONG, des projets et des associations. Des fois aussi je vais jusque dans les facs, les universités : fac d’agro faculté de lettres et de sciences humaines, centre Aghrymet aussi.
Après ça, quand il y a des ateliers, des séminaires comme ça, je passe au niveau des séminaires pour exposer les livres. A l’heure de la pause, les gens vont venir regarder, tout celui qui est intéressé, il achète. Voilà, c’est comme ça que je fais la diffusion.
Réseau de diffusion de documents pour le développement (R3D)
[Contact : librairieharouna@yahoo.fr]

