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Contexte de l’accompagnement de l’USPP de Houeyogbé sur les filières

Avec l’appui de l’Union Départementale des Producteurs du Mono-Couffo (UDP Mono-Couffo), les producteurs de l’USPP de Houeyogbé ont constitué en 2003 des comités de réflexion sur 5 filières de production agricole de la commune : Elevage, Mais, Manioc, Maraîchage, Riz. Au sein de ces différents comités, un diagnostic a mis en évidence les principaux atouts et contraintes de chaque filière. Cependant, jusqu’à ce jour cette première étape de réflexion sur les filières n’a pas permis la l’élaboration de programmes d’activités et la mise en œuvre d’actions concrètes d’appui aux producteurs. 

Au  printemps 2004, l’USPP a sollicité le PPAB et l’UDP Mono pour redynamiser les groupes filières constitués. L’USPP a choisi de recentrer la réflexion sur trois filières prioritaires (élevage, riz, maraîchage), définies selon les critères suivants :

· L’élevage est une activité présente dans toutes les exploitations de la commune.

· Le riz dispose d’un potentiel important et il s’agit d’une production nouvelle porteuse d’innovations.

· Dans le secteur du maraîchage des dynamiques intéressantes d’organisation voient le jour.

Le PPAB a souhaité appuyer cette initiative des producteurs de Houeyogbé et a proposé un appui technique et financier à l’USPP pour valoriser les premiers travaux de réflexion des comités et concevoir collectivement des plans d’actions sur les trois filières retenues. A cet effet, une méthode de travail a été proposée et différentes étapes ont été définies. 

Rappel sur la démarche proposée en appui aux comités filière de l’USPP de Houeyogbé

Les différentes étapes retenues sont présentées selon un ordre chronologique et se déroulent sur une période de 4 à 6 mois.

Définition d’une grille d'analyse des filières

Il est proposé aux comités de rechercher les critères permettant de caractériser de façon relativement précise les pratiques et les performances des producteurs pour les différentes filières, depuis la production jusqu’à la vente. Cette étape a pour but de donner un contenu aux éléments de diagnostic définis dans les phases antérieures. 

D’une part, il s’agit de caractériser l’importance de l’activité au sein de la commune : nombre de producteurs, surface ou effectif du cheptel, volumes de production, zones de production.

D’autre part, la grille d’analyse vise à caractériser les processus de production et commercialisation sur la base d’enquêtes auprès d’un échantillon de producteurs. Une attention particulière est portée aux activités réalisées collectivement pour la conduite de la production et à la participation des producteurs à l’USPP. Les principaux critères à renseigner ont été formulés selon un questionnaire adapté aux spécificités de chacune des filières. 

Enfin, pour chaque critère considéré, les producteurs interrogés doivent identifier (quand ils le peuvent), la nature des améliorations à apporter et les moyens pour y parvenir. Il est notamment intéressant de percevoir dans cette partie comment les producteurs envisagent-ils travailler avec les comités filière.  

Enquête par filière chez les producteurs

Les enquêtes sont réalisées auprès de 45 producteurs (15 par filière), dans les arrondissements de la commune où l’activité peut être  considérée comme significative. Le choix des producteurs enquêtés prend en compte leur niveau d’adhésion à la démarche de l’USPP et leur engagement dans la spéculation considérée. L’échantillonnage n’est pas réalisé sur la base de données de recensement, mais selon l’appréciation qualitative des membres des comités filière. Les enquêtes sont conduites par groupe de 3 personnes sur une période de 5 jours (soit 3 enquêtes par jour). Ainsi chaque membre des comités réalise 5 enquêtes. 

Synthèse des données des enquêtes

L’ensemble des données recueillies lors des enquêtes est synthétisée sous forme d’une fiche technique présentant les conditions de production, transformation et commercialisation de ces 3 filières dans la commune, et des propositions d’amélioration des différentes opérations réalisées par les producteurs.

Réalisation et synthèse des plans d'action par filière

Les éléments relatifs aux propositions d’amélioration des systèmes de culture et d’élevage servent à alimenter et à donner un contenu concret aux plans d’action par filière. 

Il a été proposé qu’au sein des comités des trois filières retenues, un plan d’action soit élaborée si possible sur une période de 1 an. Ce plan d’action peut prendre la forme d’un tableau synthétique relativement simple présentant des éléments suivants :

· Objectifs

· Activités

· Etapes de réalisation de l’activité

· Résultats obtenus

· Acteurs impliqués

· Coût estimatif de l’activité

Par la suite, un chronogramme de réalisation et les sources potentielles de financement précisent les modalités de mise en œuvre.

Préparation de premières actions d’appui aux filières

Parallèlement à la finalisation des plans d’action par filière, l’USPP de Houeyogbé peut préparer des premières actions d’appui en se basant avant tout sur la valorisation des compétences et des initiatives locales sur les filières. Cette proposition a pour but de créer une dynamique et une relation de confiance entre les comités filière, les personnes enquêtées durant l’été 2004 et l’ensemble des producteurs de la commune. Dans le même temps, il s’agit de faire prendre conscience de l’existence de personnes ressources dans le milieu qui peuvent apporter un certain nombre de réponses individuelles ou collectives aux difficultés rencontrées sur les filières. Les réflexions menées sur cette étape du travail feront l’objet d’un développement spécifique dans ce rapport.  

Présentation au conseil d’administration des plans d'actions filières

A l’issue de ces séances de travail, un document de synthèse sur les filières est présenté au conseil d’administration de l’USPP et les plans d’action proposés sont discutés et validés.

Rencontre avec les partenaires pressentis 

Une fois les plans d’action définis et validés par l’équipe dirigeante de l’USPP, le projet est présenté aux partenaires pressentis afin de voir selon quelles modalités ils peuvent effectivement apporter un soutien à l’initiative portée par l’organisation.

Acquis et difficultés rencontrées au cours des travaux d’enquêtes auprès des producteurs 
La réalisation du guide d’enquête et des entretiens

Après avoir élaboré le contenu des guides d’entretien, les trois comités filières de l’USPP (riz, maraîchage, élevage) ont réalisé un travail d’enquêtes auprès des producteurs de la commune durant la première quinzaine du mois d’août. Le niveau de réalisation de ces entretiens est satisfaisant, puisque sur les 45 personnes prévues, 42 ont été rencontrées. 

Les membres des comités ont très largement apprécié de faire eux-mêmes ces entretiens auprès des producteurs de leur commune « alors qu’habituellement ce sont des experts qui viennent nous interroger ». Ce facteur est très important parce qu’il témoigne d’une prise de conscience des responsables de l’USPP de leur capacité à appuyer leurs producteurs sans systématiquement confier le travail à des personnes ressources extérieures.

Cependant, un appui-conseil plus appuyé aurait été souhaitable durant cette phase de préparation, afin de tester le contenu et la formulation des entretiens proposés. De façon générale, les questionnaires comportaient trop d’éléments descriptifs et pas assez d’éléments permettant de justifier les pratiques actuelles et les points de blocage rencontrés par les producteurs. Concernant la filière maraîchage, l’entretien n’a pas distingué les éléments relatifs à chaque spéculation (carotte, tomate, piment, oignons…), ce qui rend difficile la caractérisation précise de la production maraîchage dans la commune.

Le dépouillement des données des enquêtes

Un premier travail de dépouillement a été réalisé à la fin du mois d’août. Dans un premier temps, les différents critères renseignés de chaque enquête ont été reportés sur un tableau. Dans un second temps, les producteurs ont synthétisé par filière les résultats des différentes enquêtes, en se basant sur les réponses les plus fréquemment citées pour les critères qualitatifs et sur les valeurs minimales, maximales et moyennes pour les critères quantitatifs. Ce bilan donne une image moyenne de la situation de chaque filière dans la commune
. Pour le cas particulier de l’élevage, vu les spécificités de conduite de chaque espèce, il a été choisi de distinguer les 3 filières sur lesquelles l’USPP souhaite se positionner (aulacodes, caprins et volailles). 

Cependant, le manque d’expérience des enquêteurs et les difficultés des producteurs à formuler leurs attentes en terme de propositions n’ont pas toujours permis d’obtenir des réponses très argumentées. Les fiches de synthèse par filière sont en cours d’élaboration et devront être améliorées notamment sur le maraîchage. 

Par ailleurs, les données de recensement des effectifs/productions par filière ont été synthétisées dans un tableau. A titre d’illustration, ces résultats sont présentés en annexe. Ils mettent en relief les difficultés pour les producteurs d’évaluer les effectifs de producteurs, les surfaces ou les volumes de production dans leur localité. Il semble que seul un recensement exhaustif des producteurs permettrait d’obtenir des données précises.  Cependant, ce tableau nous informe sur la localisation des différentes spéculations, et le poids relatif des différentes filières. Pour le riz les données de production semblent relativement fiables étant donné le niveau d’organisation élevé des producteurs. En revanche, il est  plus difficile de connaître les effectifs d’éleveurs par espèce au sein de la commune (le questionnaire ne renseignait que sur la principale espèce de l’éleveur) et les données sur le maraîchage semblent peu maîtrisées et largement surestimées selon certains membres du comité.

Il faut donc considérer ces premiers résultats comme des ébauches de caractérisation des filières, des précisions et corrections devront être apportées au cours des prochaines activités de terrain des comités. Cependant, même si les informations obtenues ne sont pas très précises, ce travail de discussion avec un échantillon de producteurs a permis de renforcer les liens de l’USPP avec sa base et surtout d’améliorer les références et la capacité d’analyse des membres des comités filières.

Formulation des plans d’actions par filière

Dans un premier temps, il a été proposé d’élaborer une proposition type de plan d’action filière, illustré par l’exemple de la filière riz. Un format de tableau a été proposé selon les rubriques établies dans la démarche générale (Objectifs, Activités, Etapes de réalisation de l’activité, Résultats obtenus, Acteurs impliqués, Coût estimatif de l’activité). Ces critères ont été renseignés à l’aide des travaux précédents réalisés par les comités (diagnostic SEPO, première ébauche de plans d’actions, collecte d’informations complémentaires à l’aide d’enquêtes auprès des producteurs). A ce jour, les éléments budgétaires ainsi que les partenaires d’appui doivent encore être précisés. 

Ce travail a été réalisé le 17 septembre dernier, une proposition de plan d’action sur le riz sera disponible dans les prochains jours. Sur la base de cet exemple, des plans d’action pour  le maraîchage et l’élevage seront préparés les 5 et 6 septembre. Les propositions pour ces trois filières seront présentées au CA de l’USPP durant la deuxième quinzaine d’octobre. 

Proposition de premières actions d’appui aux filières : mise en place d’un dispositif  d’échanges-formations entre producteurs de la région

Au cours des enquêtes réalisées, d’importants besoins de formation ont été exprimés. Or, dans la localité ou dans la région, des producteurs disposent de compétences ou d’expériences innovantes sur les filières, qui pourraient être valorisées comme des supports de formation.

C’est pourquoi, parallèlement à la préparation de ces plans d’action, il a été proposé d’appuyer cette dynamique avec un dispositif d’échanges formations auprès de producteurs innovants des filières élevage, riz et maraîchage. Il s’agit de repérer, au sein de l’USPP de Houeyogbé et d’autres USPP de la région, des initiatives originales sur le maraîchage, la riziculture et l’élevage, mises en œuvre par des producteurs individuels et/ ou leurs organisations. Cette proposition vise à valoriser et diffuser les expériences acquises localement par certains producteurs, et à favoriser un esprit d’entraide entre USPP. A terme, cette méthode de travail pourrait permettre d’élaborer des programmes d’activités conjoints pour les USPP souhaitant s’investir sur les mêmes thématiques. Dans cette démarche, l’UDP Mono Couffo serait amenée à jouer un rôle de coordination et d’orientation des USPP. 

Les membres des comités filières sont très intéressés par cette démarche, alors qu’ils considèrent que les formateurs extérieurs éprouvent parfois des difficultés à apporter des réponses aux problèmes rencontrés par les producteurs sur le terrain. 

Identification par filière des personnes ressources et des compétences à valoriser

· Filière riz

Au sein de la commune, les 5 personnes du comité riz, toutes membres du périmètre aménagé de Manonkpon, disposent de compétences spécifiques sur le riz. Ils se proposent de former les riziculteurs notamment sur les techniques culturales (techniques de mise en place de la pépinière, de repiquage, gestion de la fertilisation) et sur les étapes post-récolte (conditions à respecter à la récolte, au battage et au séchage pour limiter les grains de sable ; techniques d’étuvage). Une centaine de producteurs pourraient bénéficier de ces formations.

En dehors de la commune, les riziculteurs seraient intéressés d’acquérir des compétences sur le semis direct, auprès des producteurs de Dogbo notamment. Les expériences de suivi de la qualité et de commercialisation de certains producteurs de Dévé et de Grand Popo pourraient également être valorisées.

Par ailleurs, certains producteurs souhaiteraient bénéficier de l’expérience de l’antenne Mono du centre Songhai en matière de rizi-pisciculture.

· Filières élevage

Sur la filière aulacode, 3 producteurs de l’USPP pourraient assurer des formations. Deux d’entre eux ont été formés et suivis dans le cadre d’un programme de promotion de l’aulacodiculture (PPAO). Durant 3 ans, de 1995 à 1997, ces producteurs ont bénéficié de suivis réguliers des élevages par  des animateurs (3 à 4 fois par mois). Ensuite, ces éleveurs ont formés d’autres éleveurs. Un autre producteur a également récemment bénéficié d’une formation  financée par Bornefonden. Dans la commune, il existe également des groupements d’éleveurs d’aulacode qui mènent des expérimentations sur l’alimentation. Le groupement départemental des producteurs d’aulacode de Bosso dispose également de documents et de fiches techniques.

Au sein de la commune, 5 Vaccinateurs Villageois de Volailles (VVV) sont capables de former les éleveurs sur l’alimentation, la prophylaxie et les méthodes de vaccination. Aujourd’hui, les VVV approvisionnent les producteurs en produits vétérinaires à partir du PDE. Ils ont bénéficié de formations sur la gestion sanitaire des élevages mais  ne les ont jamais restituées. 

Au niveau des caprins, 4 personnes dont 2 du comité élevage sont capables de former les éleveurs à la vaccination (formés par le PAMR et le PDE). De plus, un membre de l’USPP pourrait faire partager son expérience d’habitat sur pilotis.  

· Filière maraîchage

Sur le maraîchage, 7 membres de l’USPP + 2 autres non membres pourraient appuyer les producteurs. Ces personnes ressources ont été formées par le PDE, le centre Songhai ou le SPV.

Les thèmes prioritaires à développer : le choix du site, la préparation du sol, l’installation et la gestion des pépinières, le repiquage, le suivi des plants, le traitement phytosanitaire à base de plantes, la récolte.

Au sein des autres localités,  les expériences de gestion de la fertilité des maraîchers de Lokossa pourraient être valorisées. Des séances de réflexion sur la commercialisation des produits maraîchers pourraient également être réalisées avec l’UCP Grand Popo.

Modalités de réalisation de ces activités de formations et d’échanges

Les formations seront réalisées  dans un premier temps, en salle, à l’aide d’un support théorique de formation. Dans un second temps, les producteurs formés réaliseront des séances de travaux pratiques sur l’exploitation des différents formateurs. 

Les personnes ressources, seront définies également en fonction de leur provenance géographique, afin de disposer de fermes d’expérimentation dans différents arrondissements de la commune, et ainsi limiter les déplacements des producteurs formés. Chaque formateur déroulera son programme de formation dans sa localité, un suivi/évaluation des différents sites sera réalisé par 1 membre de l’USPP et un animateur UDP, afin d’assurer une cohérence à l’ensemble du dispositif.

Le travail sera mené selon 3 étapes principales

1 préparation de la formation

· Première réunion de concertation des personnes ressources (8 par filière environ) : rappel des objectifs et de la démarche, précision sur les attributions des différentes personnes ressources et définition des champs de compétence, définition des sites et des périodes de formation

· Présentation aux producteurs à former : rencontre avec les producteurs par groupe de 4 personnes ressources au niveau de 4 sites par filière. Ce travail sera réalisé dans une même journée, chaque équipe de 4 réalisant 2 rencontres avec les producteurs. Cette visite sera également l’occasion de définir le niveau d’alphabétisation des personnes à former pour définir s’il est pertinent de diffuser un support de formation écrit

· Préparation d’un guide de formation : au cours d’une première journée, les formateurs des 3 filières se rencontreront pour s’accorder ensemble sur le schéma de formation, faire l’inventaire des supports disponibles et définir un mode commun de présentation. Ensuite, les groupes travailleront par filière à l’élaboration du guide de formation. Enfin, ces supports seront présentés et validés par les  formateurs des 3 filières

· Réalisation d’ une séance de formation des formateurs sur la pédagogie , assurée par le formateur de l’UDP Mono Couffo (qui par ailleurs animera l’ensemble de l’activité de formation)

2 Réalisation des formations

· Formation théorique : 2 jours de formation en salle, dans 4 lieux de formation par filière (2 formateurs par groupe de producteurs formés). 

· Formation pratique : 6 jours de formation dans les exploitations des formateurs, au niveau de 8 sites par filière. Les principales séquences du processus de production feront l’objet d’une séance pratique

· Réunions bilans : un bilan sera réalisé à l’issue de la formation théorique ainsi q’une synthèse globale du dispositif de formation, à la fin des travaux de terrain.

3 Réalisation de visites-échanges entre USPP

Il est prévu de réaliser une visite-échange par filière (20 personnes durant 2 jours pour chaque visite). Les thèmes de ces visites seront déterminés en fonction des expériences existantes dans la région et des priorités exprimées par les producteurs.  

Annexe : Résultats des recensements par enquêtes des filières élevage, riz et maraîchage dans la commune de Houeyogbé 
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Total commune

Nb d'éleveurs total

400

460

350 à 400

200

120

350 à 450

1880 à 2030

Nb éleveurs caprins

200

250

210

nsp

Nb éleveurs ovins

60

60

nsp

Nb éleveurs porcs

32

250

nsp

Nb éleveurs aulacodes

40 à 50

nsp

Nb éleveurs volailles

300

150

120

150

nsp

Nombre riziculteurs

70 à 100

20

45 à 60

135 à 180 

Surface 2002 (en ha)

4,5

3

3 à 5

10,5 à 12,5

Surface 2003 (en ha)

10

4

4 à 8

18 à 22

Production 2002 (en t)

10 à 28

10 à 20

15

35 à 63

Production 2003 (en t)

20 à 40

12 à 25

15 à 30

47 à 95

Nombre maraichers

50

15 à 60

80

50 à 60

60 à 90

50

225 à 390

Surface (en ha)

8 à 10

4 à 5

7 à 8

10

10 à 18

80

119 à 131

Production 2002 (en t)

10,5

12 à 19,5

6 à 9

2,5 à 14

6 à 12

15

52 à 80

Production 2003 (en t)

15 à 31

15

5 à 12

4 à 16

7,5 à 13,5

25

71,5 à 112,5

Riz

Maraichage

Elevage


� Nous sommes bien conscients qu’il serait plus précis de réaliser une typologie des producteurs pour chaque filière, mais le faible nombre d’enquêtes et le choix de donner un rôle central aux producteurs dans ce travail nous ont conduits à privilégier un traitement plus global de l’information.
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